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Statycznie dopuszczalne pola napre¢zen
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Przyklad: belka zginana
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Okreslenia nosnosci belki z rysunku bedziemy poszukiwali metoda kolejnych przegubow
plastycznych. Przeguby plastyczne tym r6znig si¢ od ,,normalnych” przegubdw, ze wystgpuje

w nich moment zginajacy rowny nosnosci plastycznej przekroju, M , o zwrocie zgodnym z
rozcigganymi widknami. Aby okre$li¢ przekréj w ktérym powstanie ekstremalny moment
zginajacy, nalezy najpierw znalez¢ wykres momentéw dla belki statycznie niewyznaczalne;j.
Jednak z uwagi na liniowy odcinkami wykres momentu, w gr¢ wchodza jedynie 3 przekroje:
utwierdzenie i pod sitami skupionymi, co daje 3 mozliwo$ci wyboru pierwszego przegubu
plastycznego.

a) Wprowadzajac przegub plastyczny w przekroju A, otrzymujemy belke statycznie
wyznaczalna
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Poniewaz Mp < M, przyjmijmy kolejny przegub plastyczny w przekroju C. Otrzymamy
wowczas oszacowanie nosnosci belki oraz wynikowy moment w przekroju B jako:

P=3M, My=M<M.
Poniewaz Mp jest mniejszy od momentu granicznego plastycznego, schemat jest statycznie
dopuszczalny.
b) Jesli przyjmiemy powstanie pierwszego przegubu plastycznego w przekroju B, to mamy:
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R,=P+M/2, R,=P-M/2, M,=4P, M. =P+M/2.
Przyjmujac powstanie kolejnego przegubu w p- A, mamy:
P=iM, M. =3M <M (dopuszczalny)
Jesli natomiast przmelemy kolejny przegub w p C, dostajemy

P=M / 2,oraz M, = 2M > M (niedopuszczalny).
c¢) Na koniec, przyjmujac powstanie pierwszego przegubu w przekroju C, mamy:
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R,=M,R.=-M,M,=2M 2P, M, =—4M +8P.
Dla kolejnego przegubu, powstalego w p.A, mamy:

P=M,My,=M<M,
a dla drugiego przegubu w p.B, jest:
P=-M,M,=0<M.
Poniewaz podejscie statyczne daje nam oszacowanie od dotu, wybieramy spos$rdd rozwiazan
dla schematéw statycznie dopuszczalnych warto$¢ gorna. Tak wigc no$no$¢ graniczna

plastyczna belki bedzie réwna maksimum sposrdéd wszystkich statycznie dopuszczalnych
rozwiazan:

P=maxGM, M, iM)=32M.
Latwo sprawdzi¢ poprawno$¢ wyniku metoda kinematycznie dopuszczalnych pdl
przemieszczen.



